

# 用孩子的眼睛看世界

## “看见儿童，看见未来——看见未来国际教育论坛”

法国的儿童心理学家勒弗朗索瓦曾说过，历史上只有先驱者用儿童眼光看待童年，因为这里有隐藏的创造力，因此我们成年人的全部使命就是阻止成年人对儿童的扼杀。

那么什么是儿童视角，我们应该以怎样的儿童视角去理解教育，在第四届中国教育创新成果公益博览会的“看见未来国际教育论坛”上一起寻找答案吧。



儿童是国家和社会的未来，看见儿童，才能看见未来。看见未来·儿童智库是上海真爱梦想公益基金会2018年6月成立的一个智库组织，它提倡用儿童的视角来重新观察、思考和重塑教育和生活。“看见未来国际教育论坛”于2018年11月13日上午在珠海国际会展中心举办，本届论坛是国内首个以“儿童观的研究和实践应用”为主题的国际教育论坛，汇聚了国内外儿童研究的专家学者，以及对于儿童研究感兴趣的教育界及社会各界人士，共同针对儿童问题开展学术与实践交流，让更多儿童的权利得到保护，更多儿童的智慧得以发挥，更多儿童的创意得以展示。

华东师范大学教师教育学院院长周彬教授  
上海真爱梦想公益基金会理事长潘江雪女士  
出席论坛开幕式并致辞



潘江雪表示：我们作为素养教育的探求者，已经走了十年，我们需要很多的实证和理论的研究，因此我们成立了看见·未来儿童智库，这样一个前沿共创的教育研究平台。希望以儿童视角，看见未来为使命，提倡儿童的视角来观察，以儿童的方法思考，赋权于儿童，携手和承认儿童，共同建立一个发挥他们潜力的社会。这意味着首先我们要看见儿童的权利，维护他们平等的享受优质教育的权利。



周彬在致辞中提出了儿童研究和教师研究当中辩证的关系。我们既要找到真实的儿童的起点。也要找到儿童成长大终点在什么地方，这样的教育才有双向生命力。当我们找到儿童研究的时候，我们同时也要找到真实的老师在哪里。我们需要真实的儿童，但是我们作为教育者更需要了解真实的老师。



《中小学管理》杂志社社长柴纯青谈到：我们如何看待儿童，是一切教育研究的前置问题。通过梳理文献发现，新中国建立之后，关于儿童研究的儿童观的文章其实很少，说明我们在这个领域可能需要有更多的人来关注和研究。来自台湾台东大学儿童文学研究所教授的杜明城发表了题为《传统与创新，儿童文学能做什么？》；华东师范大学教育学部教育学系宁本涛教授发表了题为《教育实践要有“儿童视角”》。



杜明城就儿童阅读的问题与大家做了分享。他指出，对于儿童阅读，最正相关的一点，就是让他们可以暴露在周围有五百本书的环境。第二个就是让他们自由阅读。第三点，我们要让他们有机会不求甚解，要有一些留白给小孩子，要有一些空间，让他们暴露在好的儿童文学之下，他们才有真的未来。



宁本涛谈到，我们和儿童，应该是上升到成长共同体，现在唯一能救助我们的，就是儿童身上好的东西，在救助我们成人。当然成人的不当，又反过来影响教育。我们教育要回归常识，教育过程的常识；还有对儿童的教育内容要生活化；教师的常识，学高为师身正为范。我们教育现在产生的问题，是老师的工作边界不清晰。

## 【真爱行动】

梦想中心建设数量：24间

校长培训场数及覆盖人次：1场，27人

局长培训及覆盖人次：1场，64人



## 【梦想在发生】

- 教练计划 | 如何在10秒内了解全国52条公益路线，2018年夏天，感恩497名志愿者加入梦想教练计划，组成52支团队，奔赴全国28个省、市、自治区，135个培训站点，1253所学校，与6748名一线教师相知相遇。[了解更多](#)
- 我十岁了，今天在梦想课上换下最后一颗乳牙！《爱与梦想1》的《一颗超级顽固的牙》，和一年级正处于“缺牙巴”的孩子开起一段关于“掉牙”的旅程。[了解更多](#)
- 真爱梦想在迪士尼 | 每一个孩子的梦想，都值得被守护。[了解更多](#)
- 社区家长课宝贝，无论你怎样，我都爱你。[了解更多](#)

## 【梦想动态】



### 喜讯 | 真爱梦想与甘肃省政协签订公益项目合作备忘录

2018年10月29日，上海真爱梦想公益基金会与甘肃省政协签订了公益项目合作备忘录，双方将通过教师英语、财经素养、职业规划等教育扶贫公益项目，助力打好三年扶贫攻坚战。

[了解更多](#)

### 机构治理 | 真爱梦想三届二次理事会顺利召开

在新的经济周期下，真爱梦想要见危知机，把中国经济环境暂时面对的困难化作基金会发展的新的机遇窗口，调整节奏，储备人才，这是2018年10月28日在深圳举行的真爱梦想三届二次理事会上传出的信息。[了解更多](#)



### 梦想大篷车收官之站进启东，苏宁助力东疆地区素养教育

2018年11月5日，在江苏南通启东市滨海实验学校，学生冒雨参观“梦想大篷车——苏宁号”。至此，2018“梦想大篷车——苏宁号”边疆行圆满结束，从黑龙江到新疆、西藏，再到终点站江苏启东，梦想大篷车共走过7省14所学校，将素养教育的火种播撒在广阔祖国大地上。[了解更多](#)

## 【行业观察】

- 「教育」核心素养视角下儿童“去远方”研学旅行的教育效应及启示[了解更多](#)
- 「教育」来自利比里亚的教育创新项目 Speed School[了解更多](#)

## 【支持方式】

教育的本质是帮助孩子们寻找内心的热爱！我期待和你一起，帮助更多的孩子自信、从容、有尊严地成长！

## 您可以用这些方式支持真爱梦想：

您可以捐赠现金，也可以捐赠股权或其他收益性财产；

1.25元支持一个孩子一节梦想课程；

40元支持一个孩子一年的梦想课程；

10万元，可以支持建设一间6.0版梦想中心，或者支持一所梦想中心学校持续5年的运营服务；

20万元，可以支持1000名孩子，拥有一间您冠名的6.0版梦想中心+5年的运营服务（包含教师培训、线上服务等）；

……

## 品牌价值的传播：

如果您有传媒资源，请帮助我们传播素养教育的理念和实施路径；

如果您有募捐资源，请让捐款人知道真爱梦想的存在，或协助我们展开筹款活动；

如果您有亲朋好友在教育局或学校工作，请告诉他们真爱梦想的故事，尝试让他们成为推动改变的力量；

如果您身边有人希望从事公益行业，请鼓励他们参与真爱梦想的员工或志愿者的招聘；

……



真爱梦想微信



梦想盒子微信



微信捐赠

官方网站：[www.adream.org](http://www.adream.org)

地址：中国上海市浦东新区碧波路572弄116号5A

联系电话：021-68587100

电子邮箱：[service@adream.org](mailto:service@adream.org)

编辑：李洁琼

